

区事

新安全生产法施行满月

天河区筑牢水安全防线 积极开展安全教育培训

新快报讯 记者梁胤馨 邓毅富 通讯员 赵中华报道 新修改的安全生产法施行已有月余,其间,广州市天河区水上环境卫生管理所(下称“天河区水上环卫所”)分批次组织水上环卫工人开展安全教育培训,进一步提高环卫工人的安全作业意识和安全防范技能。

细化管理从源头上防范安全风险

新修改的安全生产法明确安全生产工作应树牢安全发展理念,坚持安全第一、预防为主、综合治理的方针,从源头上防范化解重大安全风险。

天河区水上环卫所对照相关法规制定了《环卫作业管理规定》,包括文明作业规范、劳动纪律规范、安全作业规范等共20条近百款。建立了水上安全作业制度、基地防火安全制度等,执行符合有关海事安全及水上作业安全的标准、规定。所里专设质检员、安全员等,每天在辖区内的河涌流域巡查员工规范安全作业情况。

根据规定,员工上下班途中及上岗时要遵守交通规则,不冲红灯,不走快车道,不跨越中心护栏等。“可别小看交通安全,我们把保护工人生命安全摆在首位。”天河区水上环卫所所长何虹说,“水上环卫工人清晨6点开始保洁作业,上班时天还没亮。清晨视线差,车辆速度快,稍不留神很容易发生交通事故。”为此,天河区水上环卫所细化管理,从源头上防范安全风险。大部分员工骑电动车上下班,天河区水上环卫所为员工配发安全头盔和印有“安全出行”的反光带,要求出行必须严格佩戴头盔。班组长、安全员等管



■水上环卫工人集中作业时,会彼此交流安全知识。

理人员每月不定期在交通路口巡查,若遇到不遵守交通规则的情况,将对其进行处罚。

建立健全全员安全生产责任制

天河区水上环卫所加强安全作业管理,建立健全全员安全生产责任制和安全生产规章制度。何虹表示:“做好安全工作,在于抓好安全管理的执行过程,必须由全员参与完成,并实施系统性安全管理。”

天河区水上环卫所制定了《水上环卫管理所安全生产责任制度》,明确各管理人员、办公室人员、在职员工等在安全生产中的职责,保障全所员工在作业中的安全和健康。

各班长、质检员、安检员还签订责任书,承担本班组安全教育、安全检

查、安全监督、安全台账、安全整改等相关工作。每天的岗前教育会上,员工要熟背环卫行业禁令;每月的安全教育会上,要学习安全作业知识和技能,教育内容涵盖生产安全、道路交通安全、消防安全、居家安全、食品安全、防疫安全等,确保安全教育不漏一人。

另外,天河区水上环卫所加大对安全生产资金、物资、技术、人员的投入保障力度,改善安全生产条件。

在年度河涌绩效考核中,天河区水上环卫所取得了98分的考核成绩。

压实责任筑牢防线确保安全生产

践行“人民至上、生命至上”理念,天河区水上环卫所不仅重视水上环卫工人的安全,还时刻把市民的安全牢记

在心。

何所长介绍,水上作业要用到船只、高压水枪等工具,操作时如果稍有不慎,可能危及员工安全或影响到途经市民。例如,在进行高压水枪清洗墙体等作业时,水上作业人员会注意压低水枪,减少对岸上人员的影响;站在岸边的安全员也会时刻提醒市民不要靠近作业区域。何所长说,“我们是‘常在河边走’,所以安全的弦必须时刻绷紧。”

以人民为中心,把水安全放在第一位

天河区水务局作为水上环卫所的直属管理部门,始终坚持“人民至上、生命至上”,把水安全放在第一位。

据了解,今年7月起该局成立了安全专项工作领导小组和专项整治攻坚小组,以完善预案为基础、应急演练为抓手,加强组织领导,落实主体责任和“一线三排”工作机制。同时,改进监管方式,严格执法问责,筑牢水安全生产防线,着力推动水务生产经营单位做好水安全风险分级管控和隐患排查治理,并针对区属水务、水利工程建设,供水、排水设施运行等开展专项排查整治。

据统计,今年以来,该局检查水务工地现场共计2149次、累计758人次,发现问题815宗,立行立改815宗,发出责令限期整改通知书9份,作出行政处罚1宗,通报批评4宗,并对业主代表、施工负责人、现场人员等共计48人进行了针对性约谈。

接下来,该局及全体人员将继续积极开展党史学习教育,持续践行“我为群众办实事”,持续筑牢守好水安全防线。

民生

广州如何保护生物多样性?“市肺”“绿心”动物园是最好见证

全市已建成各类自然保护地89个,为生物多样性提供了系统性保护



■海珠湿地占地1100公顷,被誉为广州“绿心”。穗环宣供图

16种,其中国家级及省级重点保护野生动物16种。

据透露,白云山下一步还将在麓湖聚芳园、雕塑公园云道两侧、桃花洞、梅花谷、九龙泉等处“筑巢引鸟”——安置人工鸟巢,吸引更多野生动物安家。

白云山:

将安置人工鸟巢,吸引更多野生动物安家

白云山被称为广州“市肺”,是广州城市生态资源、动植物等的基因库,共有植物1054种,森林植被群系23个,国家级及省级珍稀濒危植物有23种(如桫椤、樟树、观光木、金毛狗等)。

近年来,广州市进一步实施了“野生动物进城工程”“白云山还绿于民工程”等保护建设,打造良好的生态环境,吸引了“鸟中大熊猫”——黑脸琵鹭在内的众多鸟类前来“安营扎寨”、繁衍生息。目前,白云山观察到的鸟类有105种、昆虫185种、两栖类动物43种、兽类

管束植物从294种增加到835种,昆虫种类从66种增加到535种,鱼类从36种增加到60种,已然成为全国特大城市中心区难得的鱼鸟天堂。

广州动物园:

拥有国内最大华南虎种质资源库

在动物保护方面,广州动物园积极开展华南虎营养学、繁育生态学、遗传学、野外生态学等方面的研究,培育和发展华南虎种群,完成了华南虎人工辅助繁育技术体系、华南虎基因组测序与华南虎种群遗传多样性评估、华南虎种质资源库的构建等方面的科研工作。

目前已建立较大的华南虎种群,现有的15头(只)华南虎,是华南地区最大的华南虎种群,也是国内主要的华南虎种群之一。收集和保存100多份华南虎的细胞、组织、精液等种质资源,是目前国内最大的华南虎种质资源库。

较强冷空气今起影响广州 最低气温将跌到15℃

新快报讯 记者许力夫报道 这次真的要冷了,冷空气今天(21日)开始带来降温,预计广州的最高气温从20日的30℃,降到22日的18℃,直接打了六折,这次冷空气影响广东时间较长,加上还有小雨配合,降温明显,平均气温下降6℃~8℃,广州有望入秋。

20日夜间起,较强冷空气入粤。21日~22日广东省大部阴天有小雨,其中韶关、清远、茂名的部分市县有中雨,中北部市县日平均气温下降6℃~8℃,南部市县下降3℃~6℃。21日白天广东省海面风力加大到6级~8级。

这次冷空气来袭,广州只是有可能入秋。因为根据预报,26日气温将回升,又有可能阻断入秋进程。

本次冷空气以阴冷为主,家里有呼吸系统和心血管疾病的人员,尤其要做好保暖工作。

广州市区具体预报:

21日:阴天,有小雨,16℃~23℃

22日:阴天,有零星小雨,15℃~18℃

23日:阴天间多云,有零星小雨,15℃~19℃